

Козлова Елена Михайловна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Региональное и муниципальное управление

Российские наукограды как территории инновационного развития

Аннотация. В статье рассмотрена сущность наукоградов, обозначена их роль в развитии национальной инновационной системы.

Ключевые слова: наукоград, особая экономическая зона, технополис, наукоёмкая продукция, инновационное развитие, моногорода.

За последние десятилетия наблюдается тенденция перехода многих стран на инновационный путь развития. Инновационная деятельность в настоящее время для многих стран стала неотъемлемой частью системы построения конкурентоспособной и устойчивой экономики. В этом направлении делает первые шаги и Россия.

Государственная политика стимулирования инноваций находит своё отражение во многих сферах и проявлениях. Одним из ее проявлений является специализация территорий на выпуске наукоемкой продукции, фундаментальных исследованиях, в широком смысле — территориальное планирование, интегрированное в инновационную, образовательную, промышленную политику государства. Территории, в отношении которых принято решение развивать в подобной направленности, могут принимать различные формы: инновационного кластера, технологической платформы, технопарка, особой экономической зоны (ОЭЗ), наукограда и другие.

В основные обязанности органов муниципального управления наукоградом входят: обеспечение основных потребностей населения в различных сферах, сохранение в максимальной степени накопленный наукоградом научно-технологический потенциал, развитие необходимой инфраструктуры и

экономических механизмов, запускающие инновационные процессы. Так, например, в городе Сарове органы муниципальной власти наукограда осуществляют управление развитием социально-экономическим и научно-техническим развитием. Разработанная стратегия управления наукоградом ориентирует в едином направлении интересы и ожидания государства, субъекта Федерации, муниципальных органов власти, университетов, научных институтов, отраслевых академий, научных, конструкторских и научно-производственных центров; научно-производственных предприятий, все население муниципального образования.

Выделяют следующие принципы управления:

- 1) принцип общественного партнерства и взаимодействия органов городского самоуправления с жителями города, общественными организациями, деловыми кругами, наукой;
- 2) принцип деятельности органов городского самоуправления в интересах общественно признанных целей и направлений;
- 3) принцип корректировки целей и направлений развития города;
- 4) принцип трансформации стратегии в конкретные программы и текущие планы мероприятий (единство между стратегией и тактикой в развитии города).

Плодотворное взаимодействие сотрудников отдела с Объединённым проектным офисом Нижегородской области, а также с КУПНО даёт возможность к развитию бережливых технологий в Сарове в разных областях функционирования: жилищно-коммунальное хозяйство, физкультура, здравоохранение, спорт, образование, здравоохранение.

Совместно со специалистами управления ФГУП «РФЯЦ-ВНИИЭФ» (курирующего осуществление проектной деятельности на основе модели «Производственной системы «Росатом») на базе ГБОУ СПО СПТ было организовано обучение 34 сотрудников муниципальных предприятий основам ПСР.

Информационная платформа «Умный Саров» является способом участия каждого жителя в развитии города через подаваемые горожанами обращения с обозначением проблем, предложений по развитию той или иной сферы; помогает привлечь саровчан к активному обсуждению, выстраивает отношения «город –

жители» на новом уровне, способствует снижению социальной напряженности; выступает как способ повышения эффективности функционирования служб, организаций города. Вопросы методологии проектного управления информационной платформы «Умный Саров» отнесены к компетенции отдела.

На платформе имеется 63 функциональных модуля, закрывающих различные функции Администрации города Сарова. В контуре муниципалитета в круглосуточном режиме работает Ситуационный центр «Дозор», обеспечивающий поддержку и модерацию платформы «Умный город», а также взаимодействие со всеми службами, обеспечивающими жизнь города. В промежуточном итоге мы имеем снижение социальной напряженности и привлечение горожан к активному обсуждению вовлечения в жизнь города посредством развития и применения как способа обращения на информационную платформу «Умный Саров».

Межведомственная рабочая группа при правительстве РФ одобрила расширение границ территории опережающего социально-экономического развития (ТОР) «Саров» в Нижегородской области, сообщает пресс-служба главы региона. Решение принято на заседании межведомственной рабочей группы по вопросам создания особых экономических зон (ОЭЗ) и ТОР в моногородах под председательством заместителя председателя правительства РФ Ю.Трутнева.

По итогам 2022 года Нижегородская область заняла третье место в рейтинге состояния инвестклимата Агентства стратегических инициатив. Расширение границ одной из ключевых преференциальных зон в регионе – еще один шаг в создании комфортных условий для инвесторов. Интерес к этой территории у инвесторов был всегда, но из-за инфраструктурных и других ограничений развитие ТОР «Саров» долгое время было ограничено. Сейчас же в состав ТОР планируется включить новые участки. Таким образом, ее площадь значительно увеличится. В перечень земельных участков, на которые будет распространяться режим ТОР «Саров», предлагается включить 14 участков. В заявку включены бизнес-планы семи инвесторов.

Площадь ТОР будет увеличена почти в два раза – до 76 гектаров. Регион получит более 200 новых рабочих мест и 1,8 миллиарда рублей инвестиций – это очень существенное вложение в территорию. Ожидается, что налоговые поступления

в бюджет Нижегородской области с 2023-го по 2032 год превысят миллиард рублей, – отмечается в сообщении. ТОР «Саров» создана в 2017 году. Для резидентов ТОР действуют нулевые ставки по налогу на землю и имущество организации. Ставка по налогу на прибыль в бюджет региона составляет 5% в первые пять лет и 10% — в следующие пять.

Ради результативного осуществления намерений управления развитием города науки важно увеличить уровень осведомленности и повысить компетенции должностных лиц всех уровней в области управления развитием в том числе муниципальных чиновников. Они должны понимать основные положения повестки дня на период до 2025 года и представлять то как в рамках муниципального образования их влияния принесёт пользу в достижении целей развития. План работы должен быть разработан в тесном взаимодействии с гражданским обществом, независимыми организациями и иными сторонами для формирования базовых основ на долгосрочном пути устойчивого развития до 2025 г., только объединение усилий всех заинтересованных сторон позволит обеспечить долгосрочный и устойчивый курс страны развития следует привлекать общество и его организационные образования на всех стадиях процесса разработки реализации и предоставления отчетности.

Таким образом, обеспечение высокой эффективности и результативности публичного управления, повышение ответственности органов власти за предоставление качественных услуг всё в большей степени определяются развитием инновационной составляющей. Это в свою очередь приводит к необходимости применения широкого спектра передовых технологий и методов управления. Активное внедрение инноваций в систему общественно-политических отношений в Сарове значительно расширяет возможности всех заинтересованных субъектов в процессах управления, позитивно влияет на принятие управленческих решений, создает условия для формирования качественно нового уровня взаимодействия органов власти, бизнеса и граждан.

В целях получения наивысшего эффекта, все эти институциональные субъекты должны взаимодействовать друг с другом. Существенное препятствие в процессе

внедрения и развития инноваций в публичном управлении заключается в дефиците информации о передовых наработках и практиках. Несмотря на имеющиеся достижения, следует отметить, что на сегодняшний день в России обобщенная информация о состоянии научно-методического обеспечения деятельности органов публичной власти находится в достаточно фрагментарном и несистемном виде.

Литература

1. Федеральный Закон от 07.04.1999 № 70-ФЗ «О статусе наукограда Российской Федерации» (с изм. и доп.) – Электронный ресурс: <https://base.garant.ru/180307/>.

1. Федеральный закон от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» – Электронный ресурс: <https://base.garant.ru/186367/>.

2. Гусев А.Б. Наукограды: забытый жанр или ренессанс? // Управление наукой и наукометрия. №2. 2015. С 42-60

3. Лаппо Г.М., Полян П.М. Наукограды России: вчерашние запретные и полузапретные города - сегодняшние точки роста //Мир России. №1. 2008. 22 с.

4. Монахов И.А., Барсукова Н.Е., Ключникова Е.В. Методология и практика управления развитием наукоградов РФ на современном этапе: монография / Тверской гос. ун-т. – Тверь: 2016. – 204 с.